
۸۸ فصل سوم: آمار توصیفی 
۸۸ درس ۱: توصیف و نمایش داده ها 
۹۵ درس ۲: معیار های گرایش به مرکز 
۱۰۲ درس ۳: معیار های پراکندگی 

۱۱۲ آزمون جمع بندی فصل سوم 
۱۱۴ پاسخ سؤال های امتحانی 
۱۲۵ پاسخ آزمون جمع بندی فصل سوم 

۱۲۷ فصل چهارم: آمار استنباطی 
۱۲۷ درس ۱: گردآوری داده ها 
۱۳۶ درس ۲: برآورد 

۱۴۶ آزمون جمع بندی فصل چهارم 
۱۴۷ پاسخ سؤال های امتحانی 
۱۵۱ پاسخ آزمون جمع بندی فصل چهارم 

۷ فصل اول: آشنایی با مبانی ریاضیات 
۷ درس ۱: آشنایی با منطق ریاضی 
۱۹ درس ۲: جبر مجموعه ها 

۳۴ آزمون جمع بندی فصل اول 
۳۵ پاسخ سؤال های امتحانی 
۴۸ پاسخ آزمون جمع بندی فصل اول 

امتحان شمارۀ (۱): نمونه امتحان نیم سال اول
امتحان شمارۀ (۲): نمونه امتحان نیم سال اول
امتحان شمارۀ (۳): نمونه امتحان نیم سال دوم
امتحان شمارۀ (۴): نمونه امتحان نیم سال دوم
امتحان شمارۀ (۵): نمونه امتحان نیم سال دوم
امتحان شمارۀ (۶): نمونه امتحان نیم سال دوم

شماره صفحۀ پاسخ شماره صفحۀ سوال 

۱۵۳  ۱۵۲
۱۵۶  ۱۵۵
۱۵۹  ۱۵۸
۱۶۴  ۱۶۲
۱۶۸  ۱۶۶
۱۷۱  ۱۷۰

۵۰ فصل دوم: احتمال 
۵۰ درس ۱: مبانی احتمال 
۵۶ درس ۲: احتمال غیرهم شانس 
۵۹ درس ۳: احتمال شرطی 

۶۸ درس ۴: پیشامد های مستقل و وابسته 
۷۳ آزمون جمع بندی فصل دوم 
۷۴ پاسخ سؤال های امتحانی 
۸۷ پاسخ آزمون جمع بندی فصل دوم 



فرض كنيد برای انجام يک كار مطالعاتی دربارۀ دانش آموزان يک شهر ابتدا بايد پاسخ سؤالات زير را به دست آوريم:
 تعداد مدارس اين شهر چند تا است و هر مدرسه به طور متوسط چند دانش آموز دارد؟ 

 توزيع دانش آموزان در مقاطع مختلف تحصيلی چگونه است و کدام مقاطع بيشترين و کدام کم ترين تعداد دانش آموز را دارند؟
 چند درصد دانش آموزان، معدل بالای ۱۹ دارند، چند درصد ورزشکار يا چند درصد المپيادی اند؟

 ميزان رشد تعداد دانش آموزان در هر سال، نسبت به سال های قبل چگونه بوده است و تعداد دانش آموزان سال آينده را چه طور می توان پيش بينی کرد؟
و ...

گاهی ممكن است تعداد دانش آموزان يک شهر بسيار زياد باشد و جواب دادن به سؤالات بالا كار آسانی نباشد. «جمع  آوری»، «دسته بندی» و «ارائه» 
اطلاعات بالا كار «علم آمار» است. آمارگيران به كمک علم آمار می توانند اطلاعات موردنياز مربوط به امسال و سال های گذشته را جمع آوری كرده و 
حتی ميزان رشد و يا كاهش اعداد و ارقام به دست آمده را برای سال های آينده پيش بينی كنند. جمع  آوری اين اطلاعات در علم آمار به روش های 

مختلف آماری و از طريق سرشماری، نمونه گيری و ...  انجام می گيرد، بنابراين:

علم آمار علم شناختن جامعۀ نامعلوم با استفاده از نمونه های جمع آوری شدۀ معلوم است.

حالا فرض كنيد به كمک علم آمار، پاسخ سؤالات خود را پيدا كرده ايم و يک شناخت كلی نسبت به وضعيت دانش  آموزان و مدارس شهر موردنظر داريم. مثلاً:
فرض كنيد در شهری كه بررسی شده ۱۰ مدرسه وجود داشته باشد، می خواهيم ۵ نفر از دانش آموزان را به تصادف انتخاب كرده و آن ها را برای 

مسابقات المپياد علمی و ورزشی اعزام كنيم. كدام روش زير برای انتخاب اين ۵ نفر بهتر است؟
 نام همۀ دانش آموزان شهر را در يک کيسه بريزيم و نام ۵ نفر را به قيد قرعه انتخاب کنيم؟

 اول ۵ مدرسه از ۱۰ مدرسه را به تصادف انتخاب کنيم؛ حالا از هر کدام از اين ۵ مدرسه يک نفر به قيد قرعه انتخاب کنيم؟
 همان اول کار، يک مدرسه را به تصادف انتخاب کنيم و بعد ۵ نفر را به تصادف از آن مدرسه انتخاب کنيم؟

در كدام يک از حالت های بالا، شانس انتخاب شدن دانش آموزان المپيادی در گروه ۵ نفره بيشتر است؟
در اين مسئله ما با يک جامعۀ معلوم يعنی دانش آموزان شهر كه قبلاً اطلاعات آن ها را استخراج كرده  بوديم، سروكار داريم. اما وضعيت «نمونۀ انتخاب شده» 

يعنی ۵ نفری كه انتخاب می شوند، برای ما نامعلوم است و ما بايد با استفاده از روش های علم احتمال تشخيص دهيم كدام روش انتخاب بهتر است؟
علم احتمال به ما «بهترين تصميم» را معرفی می كند، بنابراين:

علم احتمال، علم بررسی يک نمونۀ نامعلوم (مثل ۵ نفر انتخاب شده) از يک جامعۀ معلوم (مثل دانش آموزان شهر) می باشد.
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لپ كلام: اگر اعضای يک جامعه و خصوصيات آن ها كلاً برای ما نامعلوم باشد، روش های آماری با جمع آوری و دسته بندی اطلاعات مختلف دربارۀ اين 
جامعه، اين جامعه را به ما می شناساند، اما وقتی بخواهيم در اين جامعۀ معلوم و شناخته شده شانس وقوع پيشامدی را به دست بياوريم، از احتمال 
كمک می گيريم. مثلاً دو كارخانۀ ايران خودرو و سايپا را در نظر بگيريد. اگر بخواهيم بدانيم هر كدام از اين كارخانه ها در سال چند نوع خودرو و از 
هر كدام چندتا توليد می كنند و چند درصد از محصولات آن ها در سال معيوب يا سالم است، از علم آمار كمک می گيريم، اما وقتی بعد از معلوم شدن 
وضعيت توليدات كارخانه، بخواهيم يک نمونه از محصولات كارخانه را بررسی كنيم مثلاً به تصادف از هر كدام از كارخانه ها ۱۰ خودرو انتخاب كنيم 

و بخواهيم بدانيم «شانس سالم بودن اين خودروها در كدام كارخانه بيشتر است؟»، از علم احتمال كمک می گيريم.

در پرتاب يک سكه انتظار داريم كه يكی از حالت  های  «رو» يا «پشت» ظاهر شود و در پرتاب يک تاس نيز می دانيم كه يكی از اعداد ۱ تا ۶ رخ خواهد 
داد، اما در هيچ يک از اين مثال ها، قبل از فرودآمدن سكه يا تاس نمی توان نتيجۀ قطعی را پيش بينی كرد.

آزمايش هايی (مثل آزمايش های بالا) را كه نتيجۀ آن ها قبل از انجام آزمايش يا مشاهده به طور قطعی قابل پيش بينی نيستند را «آزمايش 
يا پديدۀ تصادفی» می  گوييم.

در پديده های تصادفی مجموعه حالت هايی كه ممكن است پس از انجام آزمايش اتفاق بيفتد معلوم است، اما تا وقتی كه آزمايش انجام نشده باشد، 
نمی توانيم بگوييم كدام يک از حالت ها ظاهر خواهد شد.

 

مجموعۀ تمام نتايج ممكن در هر مشاهده يا آزمايش تصادفی را «فضای نمونۀ» آن آزمايش تصادفی می ناميم و معمولاً آن را با S نمايش 
می دهيم. هر عضو فضای نمونه را يک «برآمد» می گوييم.

S است. ={ , }»n SzQ S و فضای نمونۀ پرتاب يک سكه ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6 مثلاً فضای نمونۀ پرتاب يک تاس

صورت به  ضرب  اصل  طبق  کلی  نمونۀ  فضای  باشد،   Sn و ،S2 ،S1نمونۀ فضاهای  با  آزمايش  چند  يا  دو  شامل  آزمايشی  اگر 
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6 6 36´ = ´ = S می باشد كه دارای S
1 2

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6´ = ´{ , , , , , } { , , , , , }  مثلاً در پرتاب دو تاس فضای نمونه به صورت:
 S { , } { , , , , , } {( , ) ,( , ) , , ( , ) ,( , ) ,( , )

1 2
1 2 3 4 5 6 1 2 6 1 2´ = ´ =S n N n n n N N ,, , ( , )} N 6 يک سكه و سپس يک تاس فضای نمونه به صورت: 

| تا است.  |S S
1 2

2 6 12´ = ´ = خواهد بود كه تعداد اعضای آن

 فضای نمونه را در هر يک از موارد زير مشخص كرده و تعداد اعضای آن را تعيين كنيد؟
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 تعداد اعضای فضای نمونه را در هر يک از حالات زير بيابيد.
۳) پرتاب n سكه و m تاس ۲) پرتاب m تاس   ۱) پرتاب n سكه 

S می باشد، بنابراين داريم:
2

1 2 3 4 5 6={ , , , , , } S1 و فضای نمونۀ پرتاب يک تاس  ={ , }»n SzQ  فضای نمونۀ پرتاب يک سكه 

: تعداد اعضای فضای نمونۀ پرتاب n سكه  | |S S S
n

n
1 1 1

2 2 2 2´ ´ ´ = ´ ´ ´ = 
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n m تعداد اعضای فضای نمونه
در پرتاب n سكه وm تاس

هر زير مجموعه از فضای نمونه را يک پيشامد تصادفی می گويند.

B پيشامد اول آمدن تاس بوده و هر دو زير مجموعه هايی  ={ , , }2 3 5 A پيشامد زوج آمدن و مجموعۀ ={ , , }2 4 6 مثلاً در پرتاب يک تاس، مجموعۀ
S می باشند. ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6 از فضای نمونۀ پرتاب يک تاس يعنی

  وقتی می گوييم پيشامد A رخ داده، يعنی نتيجه (برآمد) آزمايش، عضوی از پيشامد A بوده است. 
A2 را نتيجه می دهد. A2 باشد، رخ دادنA1 رخ دادن  اگرA1 زيرمجموعۀ

A2 رخ داده اند. A يعنی هر ۲ پيشامدA1 و A
1 2
  رخ دادن پيشامد

A2 رخ  داده اند. A يعنی دست کم يکی از دو پيشامدA1 و A
1 2
  رخ دادن پيشامد

 جملات زير را كامل كنيد.
شناختن جامعۀ نامعلوم با استفاده از نمونه های جمع آوری شدۀ معلوم را علم ............... می گويند.- ۱
بررسی يک نمونۀ نامعلوم از يک جامعۀ معلوم كار علم .............. است.- ۲
مجموعۀ تمام نتايج ممكن در هر مشاهده يا آزمايش تصادفی را ............... گويند و به هر عضو از فضای نمونه يک ............... می گوييم. هم چنين - ۳

به هر زيرمجموعه از فضای نمونه يک ............... می گوييم.
يک راننده تاكسی در مسير رفت و برگشت هر كدام حداكثر ۴ مسافر را سوار می كند. تعداد اعضای فضای نمونه اگر تعداد مسافرها برای ما - ۴

مهم باشد، برابر است با ............... .
گزارۀ «برای هر آزمايش تصادفی تنها يک نوع فضای نمونه می توان نوشت.» گزاره ای ............... است. (درست ـ نادرست) - ۵
كدام يک نشان دهندۀ علم آمار و كدام يک نشان دهندۀ علم - ۶

احتمال است؟

(مشابه کتاب درسى)- ۷ كدام يک از سؤالات زير مربوط به علم آمار و كدام مربوط به علم احتمال است؟ 
الف) از ۲۰۰ لامپ موجود در جعبه ۱۰ تای آن كم مصرف و بقيه معمولی است. چند لامپ برداريم تا مطمئن باشيم دست كم يک لامپ كم مصرف برداشته ايم؟

ب) مردم تهران به چه نوع تفريحاتی علاقه مند هستند؟
پ) در يک مدرسه ۴ كلاس ۳۰ نفره و در هر كلاس ۱۰ نفر المپيادی اند، اگر ۳ نفر برداريم با چه شانسی حداقل يكی از آن ها المپيادی است؟

ت) چه تعداد از كارمندان شركت نفت حقوق ماهيانه بالای ۲۰ ميليون تومان دارند؟
80% مردم در انتخابات شركت كرده باشند، اگر از ۱۰ نفر بپرسيم: «آيا در انتخابات شركت كرده اند يا نه؟» چه قدر ممكن است پاسخ بيش  ث) اگر

از يک نفر منفی باشد؟
ج) در جعبه ای كه پر از گوی های ريز رنگی است، چه رنگی از همه بيشتر و چه رنگی از همه كم تر است؟

10% سبز هستند، اگر ۳ گوی برداريم،  40% آبی و 30% قرمز، 20% گوی ها سفيد، چ) در جعبه ای كه پر از گوی های ريز رنگی است، می دانيم
چه قدر ممكن است گوی اول سفيد و دو گوی ديگر سبز باشند؟

در پرتاب يک تاس می دانيم پيشامد «اول آمدن» رخ داده است. چند پيشامد از فضای نمونه رخ داده اند؟- ۸
(مشابه کتاب درسى)- ۹ احمد و عباس يک بار با هم سنگ، كاغذ، قيچی بازی می كنند: 

ب) پيشامد شامل حالت های برد احمد را بنويسيد. الف) فضای نمونۀ مناسب برای اين بازی چيست؟ 
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وضعيت هوا در يک لحظه، از نظر دما (سرد يا گرم)، رطوبت (خشک يا مرطوب)، وزش باد (می وزد، نمی وزد) ابری بودن (صاف، نيمه ابری، ابری)، بارندگی  - ۱۰
(بارانی، غيربارانی) بررسی می شود.

(مشابه کتاب درسى) الف) فضای نمونه برای وضعيت هوا در يک لحظه چند عضو دارد؟ آن را به صورت ضرب دكارتی چند مجموعه بنويسيد. 
ب) فرض كنيد الان دارد باران می بارد. چند تا از پيشامدهای فضای نمونه رخ داده است؟

تيم واليبال ۱۴ عضو دارد كه قد هيچ ۲ نفری برابر نيست، اگر برای ما فقط ترتيب قد آن ها اهميت داشته باشد، فضای نمونۀ مناسب چيست؟ - ۱۱
(مشابه کتاب درسى) اگر اعضای تيم كاملاً تصادفی وارد سالن شده باشند، احتمال اين كه: 

الف) اولين كسی كه وارد می شود، كوتاه قدترين عضوتيم باشد چه قدر است؟
ب) اولين نفر كوتاه ترين و آخرين نفر بلندترين نفر باشد، چه قدر است؟

پ) افراد به ترتيب قد وارد می شوند.
۱۰ نفر با شماره های  ۱ تا ۱۰ در مسابقه ای شركت كرده اند، مطلوب است احتمال اين كه:- ۱۲

الف) افراد با شماره های ۱ تا ۳ بلافاصله به خط پايان برسند.
ب) هيچ دو فرد با شماره های مضرب ۳ پشت سر هم از خط پايان عبور نكنند.
پ) فرد شمارۀ ۱ بين فرد شمارۀ ۵ و ۹ به خط پايان برسد. (نه لزوماً بلافاصله)

۵ سكه را پرتاب می كنيم. تعداد «روها» را می شماريم. فضای نمونۀ اين آزمايش تصادفی را بنويسيد.- ۱۳
سكه را آن قدر پرتاب می كنيم تا برای اولين بار «رو» بيايد. اگر پيشامد اين كه اين اتفاق در حداكثر پنجمين پرتاب رخ دهد را A بناميم، فضای - ۱۴

نمونۀ مربوط به اين آزمايش تصادفی و پيشامد A را با اعضای آن نشان دهيد.
اگر a برآمدی از يک فضای نمونۀ n عضوی باشد، با رخ دادن a، چند پيشامد از اين فضای نمونه رخ داده است؟- ۱۵

اگر A و B دو پيشامد باشند كه اصلاً نتوانند با هم اتفاق بيفتند و وقوع يكی به معنای عدم وقوع ديگری باشد، آن دو پيشامد را ناسازگار می گوييم. در اين 
A خواهد بود. به عنوان مثال در پرتاب يک تاس، پيشامد «زوج آمدن تاس» و پيشامد «فردآمدن تاس» ناسازگارند، چون اشتراكی با هم  B = Æ حالت 
ندارند و محال است در پرتاب يک تاس عددی بيايد كه هم زوج باشد و هم فرد، اما پيشامدهای «زوج آمدن» و «اول آمدن» در پرتاب يک تاس، دو پيشامد 

سازگارند، زيرا دو پيشامد اشتراک دارند و اگر در پرتاب تاس عدد ۲ ظاهر شود، هر دو پيشامد رخ داده اند چون عدد ۲ عضو هر دو پيشامد می باشد.

سه اصل زير پايه و اساس قوانين موجود در علم احتمالات هستند:
.0 1£ £P A( ) اصل ۱: به ازای هر پيشامد A از فضای نمونۀ S داريم:

. P S( ) =1 اصل ۲: برای فضای نمونۀ S همواره داريم:
 P A B P A P B( ) ( ) ( ) = + A باشد،  آن گاه:  B = Æ اصل ۳: اگر A و B دو پيشامد (ناسازگار) از فضای نمونۀ S باشند، يعنی

P احتمال وقوع پيشامد A را نشان می دهد و به P «تابع احتمال» می گوييم. A( )
 

P مانند يک ماشين است كه ورودی و دامنۀ آن، مجموعۀ همۀ پيشامدها و خروجی آن، احتمال وقوع اين پيشامدها است.

گاهی در امتحانات اثبات يكی از قضايا را از ما می خواهند، پس اثبات قضايا را حتماً ياد بگيريد.
P A P A( ) ( )¢ = -1  احتمال متمم: 

 
A¢ جدا از هم ناسازگار بوده و اجتماعشان برابر S است، پس داريم:  مجموعه های A و

 S A A P S P A A= ¢ Þ = ¢
 ( ) ( )  

Þ طبق اصل ۳ = + ¢P S P A P A( ) ( ) ( )  

Þ طبق اصل ۲ = + ¢1 P A P A( ) ( ) Þ ¢ = -P A P A( ) ( )1  
Æ را پيشامد نشدنی يا غيرممكن و S را پيشامد حتمی يا قطعی می گويند.) )P است. ( )Æ =0

Æ و S متمم هم هستند، بنابراين طبق قضيۀ ۱ داريم:

 P A P A P S P S P P SS
P S( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )¢ = - Þ ¢ = - ¾ ®¾¾¾ Æ = - = - =¢=Æ

=1 1 1 1 1 0
1

 

 P A B C P A P B P C( ) ( ) ( ) ( )  = + +  اگر B ،A و C پيشامدهايی دوبه دو ناسازگار باشند، آن گاه: 
اين قضيه برای هر تعداد پيشامد قابل تعميم است.
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B هم دوبه دو ناسازگارند، پس داريم: C  مجموعه های B ،A و C دوبه دو ناسازگارند، بنابراين A و

 

P A B C P A B C

P A P

B C A

A B C
( ) ( ( ))

( )

( )
∪ ∪ ∪ ∪

∪

∩ ∪
=

+

=Æ

kºnI¬pIwIº »

®ÅH ¢Lö3

(( ) ( ) ( ) ( )B C P A P B P C
C B

B C
∪

∩

kºnI¬pIwIº »

 ®ÅH ¢Lö
=Æ

+ +
3

 

 

 P A B( ) B رخ دهند را به صورت A و   احتمال اشتراک دو پيشامد: احتمال اين كه هر دو پيشامد 
نمايش می دهيم.

 
 احتمال اجتماع دو پيشامد: احتمال اين كه حداقل يكی از دو پيشامد A يا B رخ دهد، به صورت زير است:

 
P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -

 

A است. پس داريم: B A و B جدا از هم هستند و اجتماع آن ها برابر B-  مجموعه های

 A B A B B P A B P A B B   = - Þ = -( ) ( ) (( ) ) A و B جدا از هم اند.)  B- )

 3  ®ÅH ¢Lö¾ ®¾¾¾ = - + = - +P A B P A B P B P B( ) ( ) ( ) P(A) P(A B) ( )   ( ( ) ( ) ( ))P A B P A P A B- = - 

 Þ = + -P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩  
 احتمال تفاضل دو پيشامد: احتمال اين كه پيشامد A رخ دهد اما پيشامد B رخ ندهد، به صورت زير است:

 P A B P A B P A P A B( ) ( ) ( ) ( )- = ¢ = -   

A دو مجموعۀ جدا از هم هستند و اجتماع آن ها برابر مجموعۀ A است. B A و B-  با توجه به نمودار ون

 A A B A B P A P A B A B= - Þ = -( ) ( ) ( ) (( ) ( ))∪ ∩ ∪ ∩  
.kºHï´À pH Hk]

  ®ÅH ¢Lö
»A B A B P A P A B P A B



-¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = - +3 ( ) ( ) ( ) ÞÞ - = -P A B P A P A B( ) ( ) ( )

 

P نمايش می دهيم كه  A B( )D  احتمال تفاضل متقارن دو پيشامد: احتمال اين كه تنها يكی از دو پيشامد A يا B رخ دهد را به صورت
 P A B P A B P B A( ) ( ) ( )D = - + - برابر است با: 
= -P A B P A B( ) ( )∪ ∩  
= + -P A P B P A B( ) ( ) ( )2   

P می باشد: A B( )¢ ¢
  احتمال اين كه هيچ يک از پيشامدهای A و B رخ ندهد به صورت

 P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )¢ ¢ = - - + 1  

 P A B P A B P A B P A P B P A B( ) (( ) ) ( ) ( ) ( ) ( )¢ ¢ = ¢ = - = - - +∩ ∪ ∪ ∩1 1  
P است: A B( )¢ ¢

  احتمال اين كه حداكثر يكی از دو پيشامد A يا B رخ دهد، به صورت
 P A B P A B( ) ( )¢ ¢ = -∪ ∩1  

. P A B( )¢¢
 P باشد، مطلوب است مقدار A B( )¢¢ ¢¢ ==

5

6
P و A( ) == 1

3
 اگر

 P A B P A B P A B( ) ( ) ( )¢ ¢ = Þ - = Þ =∪ ∩ ∩5

6
1

5

6

1

6
 

 P A B P A P B P A B P A P B P B P A B
B A

( ) ( ) ( ) ( ) [ ( )] ( ) [ ( ) (¢ = ¢ + - ¢ = - + - -
-

∪ ∩��� ∩1 ))]  

 = - + - + = - + =1 1
1

3

1

6

5

6
P A P B P B P A B( ) ( ) ( ) ( )  
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S انتخاب می كنيم. مطلوب است احتمال اين كه عدد انتخابی: == { , , , , }1 2 3 1000  عددی به تصادف از مجموعۀ
۱) مضرب ۶ باشد.

۳) مضرب حداقل يكی از اعداد ۶ يا ۸ باشد.
۲) هم مضرب ۶ و هم مضرب ۸ باشد.
۴) مضرب ۶ باشد اما مضرب ۸ نباشد.

n می باشد. S( ) S بوده و1000= ={ , , , , }1 2 3 1000  فضای نمونه به صورت

.[ ]n
k

  تعداد اعداد ۱ تا n كه مضرب k هستند برابر است با
A خواهد بود  ={ , , , , }6 12 18 996 پيشامد A را مجموعه اعدادی كه مضرب ۶ هستند در نظر می گيريم، پس پيشامد A به صورت

] می باشد، پس داريم: ]1000

6
و تعداد اعضای آن برابر با

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

[ ]
= = =

1000

6

1000

166

1000
 

 عددی كه مضرب هر دو عدد a و b باشد، بايد مضرب ک. م. م دو عدد a و b باشد، بنابراين چون عدد انتخاب شده بايد هم مضرب 
A: ۶ مجموعه مضارب ۶ و هم مضرب ۸ باشد، بايد مضرب ک. م. م دو عدد يعنی ۲۴ نيز باشد: 
B: ۸ مجموعه مضارب  A B مجموعه مضارب ۲۴:  

 P A B n A B
n S

( ) ( )
( )

[ ]


= = =

1000

24

1000

41

1000
 

 P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )
[ ] [ ] [ ]

∪ ∩= + - = + -

1000

6

1000

1000

8

1000

1000

24

10000

250

1000

1

4
= =   

 P A B P A P A B( ) ( ) ( )
[ ] [ ]

- = - = - = =

1000

6

1000

1000

24

1000

125

1000

1

8
 

 با استفاده از اصول احتمال و قضايای اثبات شده، گزاره های زير را ثابت كنيد.
. P A B P A P B( ) ( ) ( )-- == -- B باشد، آن گاه: AÍÍ .۱) اگر P B P A( ) ( )££ B باشد، آن گاه: AÍÍ ۲) اگر

 اثبات اين سؤال بسيار مهم است، آن را خوب ياد بگيريد:
) است،  )A B B- = Æ A و B جدا از هم اند، يعنی B- A بوده و دو مجموعۀ A B B= -( )   با توجه به نمودار «ون» زير

بنابراين داريم: 

 
P A P A B B

P A P A B

B A B( ) (( ) )

( ) ( )

= - ¾ ®¾¾¾¾¾¾

= - +

-


.kºHï´À pH Hk]
®ÅH

»
3

PP B P A B P A P B( ) ( ) ( ) ( )Þ - = -
 

 طبق اصل اول احتمال هر پيشامد مقدار نامنفی دارد، بنابراين داريم:
 P A B P A P B P A P BB A( ) ( ) ( ) ( ) ( )- ³ ¾ ®¾¾ - ³ Þ ³Í0 0

(þ²H)
 

 P A B P A P A B( ) ( ) ( )∩ ∪£ £ A است، بنابراين با توجه به قسمت «۲» داريم:  B A A B∩ ∪Í Í  چون

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر كنيد.
A خواهد بود. - ۱۶ B == اگر رخ دادن دو پيشامد با هم محال باشد، آن دو پيشامد را دو پيشامد ............... می گويند؛ در اين صورت ................

در غير اين صورت دو پيشامد را ............... می گوييم.
P باشد، آن گاه ............... و برعكس.- ۱۷ A B P A P B( ) ( ) ( )-- == -- اگر
(مشابه کتاب درسى)- ۱۸ در هر قسمت تعيين كنيد، پيشامدهای داده شده سازگارند يا ناسازگار؟ 

B: اول است. A: مضرب ۳ است.  الف) عدد انتخاب شده 
B: تا پرتاب سوم دو بار ۶ بيايد. A: برای اولين بار در مرتبۀ سوم ۶ بيايد.  ب) در پرتاب پی درپی تاس 

P را حساب كنيد.- ۱۹ B( ) P بوده و A و B دو پيشامد ناسازگار باشند، A B( ) == 2

3
، P A( ) == 1

4
اگر

۲۰ -. P B( ) 2P باشد، مطلوب است محاسبۀ B P A B( ) ( )==  P و A B( )¢¢ ¢¢ ==

3

4
، P A( )¢¢ == 1

2
اگر

P كدام است؟- ۲۱ A B
P A B
( )
( )
∪
∩ ، آن گاه P A P A B P B( ) ( ) ( )== ==3 2 اگر



ال
تم
و اح

مار 
   ـ آ
ام
رس

ن و د
ى م

اها
جر
ما

۵۶

(مشابه کتاب درسى)- ۲۲ S انتخاب می كنيم. مطلوب است احتمال آن كه:  == { , , , , }1 2 3 1000 عددی به تصادف از مجموعۀ
ب) عدد انتخابی بر ۳ يا ۵ بخش پذير باشد. الف) عدد انتخابی بر ۳ و ۵ بخش پذير باشد. 

پ) عدد انتخابی بر ۳ بخش پذير باشد اما بر ۵ بخش پذير نباشد.
24% و احتمال اين كه لااقل يكی از اين دو - ۲۳ 23%، احتمال اين كه ناراحتی قلبی داشته باشد احتمال اين كه شخصی ناراحتی كليه داشته باشد

38% است. مطلوب است احتمال اين كه شخص: بيماری را داشته باشد
ب) تنها بيماری كليه داشته باشد. الف) هر دو نوع بيماری را داشته باشد. 

P باشند، مطلوب است محاسبۀ:- ۲۴ A B( ) == 3

4
P و B( )¢¢ == 5

8
، P A( ) == 1

2
اگر

P (الف  A B( ) P (ب B A( )

¢¢ P (پ A B( )¢¢ ¢¢


B باشد، ثابت كنيد:- ۲۵ AÍÍ برای دو پيشامد A و B از فضای نمونۀ S، اگر
P (الف A B P A P B( ) ( ) ( )-- == -- P (ب B P A( ) ( )££

برای دو پيشامد A و B از فضای نمونۀ S ثابت كنيد:- ۲۶
P (الف A B P A P A B( ) ( ) ( ) 

¢¢ == -- P (ب A B P A P B( ) ( ) ( ) ³³ ++ -- 1
P (پ A B P A B P A( ) ( ) ( )¢¢ -- == --∪ ∩ 1 P (ت A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )¢¢ ¢¢ == -- -- ++ 1
P (ث A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )¢¢ ¢¢ == -- -- ++ 1  

۲۷ -. P A B( ) == 1 ، ثابت كنيد: P A P B( ) ( )== == 1 برای ۲ پيشامد A و B از فضای نمونۀ S داريم
S زير مجموعه ای انتخاب می كنيم. - ۲۸ == { , , , , }1 2 3 12 از مجموعۀ

الف) مطلوب است احتمال اين كه اين زير مجموعه شامل ۱ و ۲ و فاقد ۳، ۴ و ۵ باشد.
ب) اگر بدانيم زير مجموعۀ انتخاب شده ۷ عضوی است، احتمال اين كه اين زير مجموعه شامل ۱ و ۲ و فاقد ۳، ۴ و ۵ باشد را به دست آوريد.

با توجه به داده ها مقدار مجهول را به دست آوريد:- ۲۹

P (الف B P A P A B P A B P A B( ) , ( ) , ( ) ( ) ? , ( ) ?== ¢¢ == == ÞÞ == -- ==2

3

1

5

3

5
∩ ∪  

P (ب B A P A B P A P B P A( ) / , ( ) / , ( ) ( ) ( ) ?-- == -- == ¢¢ == ¢¢ ÞÞ ==0 3 0 1 2  

P را بيابيد.- ۳۰ A B( )-- P و B( ) P باشد، A B( ) /¢¢ ¢¢ == 0 9 P باشد و A B( ) /¢¢ -- ¢¢ == 0 3 ، P A B( ) /DD == 0 4 اگر

P كدام است؟- ۳۱ A B( )-- 4P  آن گاه  A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( ) == == == ¢¢ ¢¢ اگر

P كدام است؟- ۳۲ A P B( ) ( )++ P باشد، بيشترين مقدار B A P A B( ) ( )-- == -- ==1

3

2

5
» اگر

{ }c {b} و ،{a}باشد، پيشامدهای S ={a ,b,c}به هر زيرمجموعۀ تک عضوی از فضای نمونه يک «پيشامد ساده» می گوييم. مثلاً اگر فضای نمونه
P(a) نمايش می دهيم.  P يا a({ } را به صورت({ }a  پيشامدهای ساده هستند. احتمال وقوع هر پيشامد ساده مثل

در فضاهای نمونه ای كه تا به حال بررسی كرديم، احتمال وقوع همۀ پيشامدهای ساده با هم برابر بودند. مثلاً احتمال ظاهر شدن هر يک از اعداد ۱ تا ۶
1 بود. اما در بعضی فضاهای نمونه ممكن است شانس 

2
1 و يا احتمال آمدن «رو» يا «پشت» در هر بار پرتاب يک سكه برابر

6
 در پرتاب يک تاس برابر

وقوع پيشامدهای ساده با هم يكسان نباشند. مثلاً فرض كنيد مكعبی داريم كه يک وجه آن سفيد، ۲ وجه آن قرمز و ۳ وجه آن زرد باشند. اگر فضای 
S تعريف كنيم، شانس رخ دادن اعضای اين فضای نمونه با هم برابر نيستند، زيرا:  ={ }kÃÿw,q¶o¤,jnp نمونۀ يک بار پرتاب اين مكعب را به شكل

 P P( ) , ( )jnp
jnp ÁIÀï ¾]» jHk÷U

IÀï¾]» ®¨ jHk÷U q¶o¤
q¶o¤

= = = =3

6

1

2

  ÁIÀï¾]» jHk÷U
IÀï¾]» ®¨ jHk÷U

kÃÿw
kÃÿw ÁIÀï¾]» j

= = =2

6

1

3
, ( )P HHk÷U

IÀï¾]» ®¨ jHk÷U
= 1

6
 

چنين فضاهای نمونه ای كه احتمال وقوع حداقل دو تا از پيشامدهای سادۀ آن با هم برابر نيستند را «فضای نمونه با احتمال غيرهم شانس» می گوييم. 
A يک زير مجموعۀ K عضوی دلخواه از فضای  k={a ,a , ,a }

1 2
 S، پيشامد s s sn={ , , , }

1 2
 اگر در فضای نمونۀ  متناهی و غيرهم شانس

نمونۀ S باشد، همواره: 
 0 1££ ££P A( )  احتمال وقوع پيشامد A عددی از صفر تا يک است.  
 P A P P a P ak k( ) ({a ,a , ,a }) P(a ) ( ) ( )== == ++ ++ ++

1 2 1 2
… �  احتمال وقوع A را می توانيم با جمع کردن احتمال اعضای آن حساب کنيم.  

 P P s P s P sn(S) ( ) ( ) ( )== ++ ++ ++ ==
1 2

1  احتمال وقوع پيشامد S برابر يک است.  
سؤالات احتمال غيرهم شانس معمولاً خيلی روتين و تكراری هستند و با حل چند مسئلۀ مقدماتی و البته ياد گرفتن راه حل آن ها، حل بقيۀ سؤالات 

برايتان بسيار آسان و راحت خواهد بود. 
تقريباً در حل تمام سؤالات اين قسمت، از اين نكته كه «مجموع احتمال های اعضای فضای نمونه برابر يک است.» استفاده می كنيم. 
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 ابتدا داده های مسئله را در کنار هم به  صورت روابط و معادلات رياضی می نويسيم. 
 احتمال يکی از پيشامدهای ساده را برابر x می گيريم و احتمال بقيۀ پيشامدهای ساده را بر حسب x حساب می کنيم. حالا جمع اين احتمال ها 

را برابر با يک می گذاريم تا x به  دست آيد. با به  دست آمدن مقدار x احتمال همۀ پيشامدهای ساده به  دست می آيند.

 تاسی به گونه ای ساخته شده است كه احتمال وقوع هر عدد زوج ۳ برابر احتمال وقوع هر عدد فرد است. مطلوب است احتمال 
(مشابه مثال کتاب درسى) اين كه در پرتاب اين تاس: 

۲) عددی اول ظاهر شود. ۱) عدد ۲ يا ۳ مشاهده شود.   
S :فضای نمونه در پرتاب يک تاس   اطلاعات مسئله را به  صورت روابط رياضی بازنويسی می كنيم:   ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6  

Þ احتمال وقوع هر عدد زوج ۳ برابر احتمال وقوع هر عدد فرد است. = = = = =P P P P P P( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 4 6 3 1 3 3 3 5  
)P را برابر x می گيريم و بقيه را برحسب آن حساب می كنيم و مجموع احتمال ها را  )1  احتمال يكی از پيشامدهای ساده مثلاً

برابر ۱ می گذاريم: 
 P x

P P P x
P P P x

( )
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

1
1 3 5

2 4 6 3
= Þ

= = =
= = =

ì
í
î

 

= جمع احتمالات Þ + + + =1 1 2 6 1P P P( ) ( ) ( )  

 Þ + + + + + = Þ = Þ =
= = =

=
x x x x x x x x

P P P

P P
3 3 3 1 12 1

1

12

1 3 5
1

12

2 4

↗
↘

( ) ( ) ( )

( ) ( ) == =P( )6 3

12

 

 P({ , }) P( ) P( )2 3 2 3
3

12

1

12

4

12

1

3
= + = + = =  احتمال اين كه عدد ۲ يا ۳ ظاهر شود: 

 P P({ , , }) ( ) P( ) P( )2 3 5 2 3 5
3

12

1

12

1

12

5

12
= + + = + + =  احتمال اين كه عددی اول ظاهر شود: 

 ، a2 a3 ثلث احتمال برد ، احتمال برد a1 ، نصف احتمال برد a2 a5 در مسابقه ای شركت كرده اند. احتمال برد ، ... و a2 ، a1  افراد
a4 است. مطلوب است احتمال آن كه:  a5 خمس احتمال برد a3 و احتمال برد a4 ربع احتمال برد احتمال برد

a4 برنده شوند.  a1 يا ۱) دوندۀ
a5 برنده نشوند.  a4 و ، a3 ۲) هيچ يک از دونده های

 ¾±Fv¶ RIø°öH  ¸T{¼º :  ³I¬1

2 1

3

1

2

1

3¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾

=

=

P a P a

P a P

( ) ( )

( ) (( )

( ) ( )

( ) ( )

a

P a P a

P a P a

x2

4 3

5 4

1

4

1

5

=

=

ì

í

ï
ï
ï
ï

î

ï
ï
ï
ï

KveoM  RIø°öH ¸T{{¼º :  ³I¬2

5

5

4

3

2

5

20P a x

P a x
P a x
P a x
P a

( )

( )
( )
( )
(

=¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

=

=

=

))
( )

=

=

ì

í

ï
ïï

î

ï
ï
ï

60

120
1

x
P a x

 

P از بقيۀ احتمال ها كم تر بود آن را برابر x گرفتيم و بقيۀ احتمال ها را برحسب x حساب كرديم. (می توانيم هر كدام از احتمال ها را  a( )5 چون
كه بخواهيم به عنوان x در نظر بگيريم ولی ممكن است بقيۀ احتمال ها كسری شوند و محاسباتمان سخت شود. اما يادتان باشد اين كار در جواب 

جمع احتمالات»آخر تأثيری ندارد.)  =1» Þ + + + + = Þ = Þ =x x x x x x x5 20 60 120 1 206 1
1

206
 

 P a a P a P a({ , }) ( ) ( )
1 4 1 4

120

206

5

206

125

206
= + = + =  

 P a a a P a a P a P a({ , , } ) ({ , }) ( ) ( )
3 4 5 1 2 1 2

120

206

60

206

180

206
¢ = = + = + = = 990

103
 

برای حل بعضی سؤالات احتمال غيرهم شانس كه معمولاً به  صورت «مجموعه ای» مطرح می شوند: 
 ابتدا داده های مسئله را به  صورت رياضی می نويسيم. 

S باشد، می نويسيم:  ={a ,b,c,d}  مجموع احتمالات اعضای فضای نمونه را برابر يک قرار می دهيم. مثلاً اگر
 P a P b P c P d( ) ( ) ( ) ( )+ + + =1  
 داده های مسئله به همراه معادلۀ بالا يک دستگاه چند معادله و چند مجهول تشكيل می دهند كه با حل اين دستگاه مقادير 

احتمال های پيشامدهای ساده به  دست می آيند. 
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P می نويسيم. b c P b P c({ , }) ( ) ( )= +  يادتان باشد كه در حل اين سؤالات احتمال وقوع پيشامدهای b يا c را به صورت

1

8
1 است. احتمال وقوع c برابر

2
S و احتمال وقوع پيشامدهای a يا b برابر d== {a ,b ,c , }  در يک آزمايش تصادفی، فضای نمونۀ

1 می باشد. مطلوب است احتمال اين كه: 
2

 و احتمال وقوع d يا b برابر

۲) هيچ يک از پيشامدهای a و d رخ ندهند.  a (۱ رخ ندهد.   
== جمع احتمالات» در يک دستگاه می نويسيم:   اطلاعات مسئله را به همراه رابطۀ «۱
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P c
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 P a( a) P({a}') P( )kÀkº fn = = - = - =1 1
3

8

5

8
 

 P({a ,d}') P({b,c}) P(b) P(c)= = + = + = =1

8

1

8

2

8

1

4
 

برای اين كه تمرين بيشتری كنيم و كاملاً روی اين بحث مسلط بشويم، ۲ تا مثال ديگر برايتان حل می كنم: 

 تاسی طوری ساخته شده كه احتمال رو آمدن هر عدد اول با مربع آن عدد و احتمال رو آمدن هر عدد غير اول با خود آن عدد 
متناسب است. مطلوب است احتمال اين كه در پرتاب تاس عددی بزرگتر از ۳ ظاهر شود. 

احتمال رو آمدن هر عدد اول متناسب با مربع آن عدد است.  Þ = = =P x P x P x( ) , ( ) , ( )2 2 3 3 5 5
2 2 2  

احتمال رو آمدن هر عدد غيراول متناسب با خود آن عدد است.  Þ = = =P x P x P x( ) , ( ) , ( )1 1 4 4 6 6  
= جمع احتمالات» ۱» Þ + + + + + =P P P P P P( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 4 5 6 1  

 Þ + + + + + = Þ = Þ =x x x x x x x x4 9 4 25 6 1 49 1
1

49
 

 Þ = + + = + + = = =P({ , , }) P( ) P( ) P( ) x x x x4 5 6 4 5 6 4 25 6 35
35

49

5

7
 

 در پرتاب يک دارت به صفحۀ دايره ای شكل مقابل، اگر احتمال اصابت دارت به ناحيۀ kام از رابطۀ

P(k) به دست آيد:  ( )r== --2 1k

۱) احتمال اصابت دارت به هر ناحيه را به دست آوريد.  

۲) احتمال اصابت دارت به سه ناحيۀ اول، سوم و چهارم بيشتر است يا احتمال اصابت به دو ناحيۀ دوم و پنجم؟ 

P احتمال اصابت دارت به هر ناحيه را بر حسب r به دست می آوريم:  k k r( ) ( )= -2 1  با قرار دادن اعداد ۱ تا ۵ به جای k در رابطۀ
 P k k r P r P r P r P r P r( ) ( ) ( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( )= - Þ = = = = =2 1 1 2 3 3 5 4 7 5 9  
«۱= جمع احتمالات» Þ + + + = Þ + + + + =P P P r r r r r( ) ( ) ( )1 2 5 1 3 5 7 9 1  

 Þ = Þ =25 1
1

25
r r  

 P P P P P( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( )1
1

25
2

3

25
3

5

25
4

7

25
5

9

25
= = = = =  

= احتمال اصابت به ناحيۀ اول، سوم و چهارم  = + + = + + = =P({ , , }) P( ) P( ) P( ) r r r r1 3 4 1 3 4 5 7 13
13

25
 

= احتمال اصابت به ناحيۀ دوم و پنجم = + = + = =P({ , }) P( ) P( ) r r r2 5 2 5 3 9 12
12

25
 

بنابراين احتمال اصابت به ناحيۀ اول، سوم و چهارم از احتمال اصابت به ناحيۀ دوم و پنجم بيشتر است. 

اگر ۶ مثال قبل را خوب ياد گرفته ايد، با خيال راحت نمرۀ اين قسمت را به جمع نمرات امتحان پايانی اضافه كنيد. 
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احتمال - ۳۳ و  «رو»  ظاهرشدن  احتمال  اين سكه،  پرتاب  در  است.  «پشت»  آمدن  نصف شانس  «رو»  آمدن  ناسالم، شانس  پرتاب يک سكۀ  در 
(تمرين کتاب درسى) ظاهرشدن «پشت» را به دست آوريد.  

، احتمال وقوع هر يک از پيشامدهای - ۳۴ P({x , z}) == 1

2
P({x و ,y}) == 2

3
S فضای نمونه ای است. اگر == {x ,y , z} در يک آزمايش تصادفی،

(تمرين کتاب درسى) ساده را به دست آوريد.  
S باشد، مطلوب است: - ۳۵ == {a ,a ,a ,a }1 2 3 4 اگر

P باشد.  a( )4
1

9
== P و a( )3

1

6
== ، P a( )2

1

3
== ، اگر P a( )1 الف) 

P باشد.  a P a( ) ( )1 22== P و a P a( ) ( )3 4

1

4
== == P({a اگر ,a })1 3 P و a( )2 ، P a({ } )1 ¢¢ ب) 

۳۶ - b و احتمال برنده شدن b ۳ برابر احتمال برنده شدن ،a در يک مسابقه شركت می كنند. فرض كنيم احتمال برنده شدن d و c ،b ،a چهار دوندۀ
نصف احتمال برنده شدن c و دونده های c و d هم شانس باشند، احتمال برنده شدن a يا d را به دست آوريد. احتمال اين كه a برنده نشود كدام است؟ 

۳۷ - A ،تاسی به گونه ای ساخته شده است كه احتمال وقوع هر عدد اول سه برابر احتمال وقوع هر عدد غيراول است. اگر در پرتاب اين تاس
پيشامد وقوع عدد كوچک تر از ۴ باشد، احتمال وقوع پيشامد A را محاسبه كنيد. 

۴ اسب c ،b ،a و d در مسابقه ای شركت می كنند. اگر مقادير احتمال های برنده شدن اسب ها در مسابقه با هم تصاعد هندسی با قدرنسبت - ۳۸
۲ تشكيل دهند، احتمال برنده شدن اسب ها را بيابيد. 

مكعبی كه روی ۳ وجه آن عدد يک، روی ۲ وجه عدد ۲ و روی يک وجه عدد ۳ نوشته شده است را به هوا پرتاب می كنيم. فضای نمونه و - ۳۹
(مشابه کتاب درسى) احتمال وقوع هر عضو آن  را به دست آوريد. احتمال اين كه در پرتاب تاس عدد ۱ يا ۲ ظاهر شود را به دست آوريد.  

باشند - ۴۰ پيشامد  سه   C == {a ,b ,e} و   B == {a ,b ,c ,d} ،A == {a ,b} و تصادفی  آزمايش  يک  نمونه ای  فضای   S == {a ,b ,c ,d ,e} اگر

(تمرين کتاب درسى) P را به دست آوريد.   C( ') ، مقدار P B( ) == 3

5
P و A( ) == 2

7
به طوری كه

۴۱ -.P( )1 ، مطلوب است محاسبۀ P P P P( ) ( ) ( ) ( )1 2 2 3 3 4 4== == == S فضای نمونۀ يک تجربۀ تصادفی باشد و داشته باشيم == { , , , }1 2 3 4 اگر

1 تشكيل - ۴۲
4

P(z) به ترتيب يک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت P(y) و , P(x) S فضای نمونه ای است. اگر  x y z== {{ }}, , در يک نمونۀ تصادفی,
دهند، احتمال وقوع هركدام از اين پيشامدها را به دست آوريد.

فرض كنيد A و B به ترتيب پيشامدهای «اول آمدن» و «فردآمدن» در پرتاب يک تاس باشند، بنابراين داريم: 
 S A B= = ={ , , , , , }, { , , }, { , , }1 2 3 4 5 6 2 3 5 1 3 5  

 احتمال اين كه در پرتاب تاس عددی اول ظاهر شود را بيابيد.
 P A n A

n S
( ) ( )

( )
= = =3

6

1

2
 

 اگر بدانيم در پرتاب تاس، عددی فرد ظاهر شده است احتمال اين كه عدد رو آمده اول باشد، چه قدر است؟
S نيست، زيرا طبق فرض مسئله می دانيم كه در پرتاب تاس عدد فرد ظاهر  ={ , , , , }1 2 3 6  در اين سؤال فضای نمونه ديگر
S می باشد. پيشامد مطلوب هم عدد  B= ={ , , }1 3 5 شده است، بنابراين فضای نمونه به مجموعۀ اعداد فرد كاهش پيدا می كند، بنابراين
اولی است كه در فضای نمونۀ جديد باشد، پس هم بايد اول باشد و هم فرد باشد، پس تنها اعداد ۳ و ۵ دارای اين خاصيت هستند و داريم:

 P = =J¼±õ¶ ÁIÀïS²Ie
¸§µ¶ ÁIÀïS²Ie

k{IM Ï»H » joÎ ½k¶A»n jkø
k{IM joÎ ½k¶¶A»n jkø = =n A B

n B
( )
( )
 2

3  

P نمايش می دهيم. با توجه به اين كه احتمال برابر با حاصل  A B( | احتمال وقوع پيشامد A به شرطی كه قبلاً B اتفاق افتاده باشد را به صورت(
P با توجه به اين كه B قبلاً اتفاق افتاده است، فضای نمونه  A B( | ) تقسيم حالت های مطلوب بر حالت های ممكن (�ل حالت ها) می باشد، پس در
n كاهش يافته است.) و پيشامد مطلوب شامل اعضايی از پيشامد B است كه خاصيت A را هم  B( ) n به S( ) n است. (فضای نمونه از B( ) همان
 
P A B n A B

n B
( | ) ( )

( )
= 

A را دارند، پس داريم:  B دارند، بنابراين پيشامد مطلوب شامل اعضايی است كه خاصيت
n هر دو به احتمال تبديل می شوند. S( ) با تقسيم صورت و مخرج كسر بالا به

B آن گاه داريم: ¹ Æ  اگر A و B دو پيشامد از فضای نمونۀ S باشد و

P : احتمال وقوع پيشامد A به شرطی كه B قبلاً اتفاق افتاده باشد. A B n A B
n B

P A B
P B

( | ) ( )
( )

( )
( )

= =   
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سؤالات آزمون جمع بندی فصل دوم، منتخبِ سؤالات امتحانی مدارس برتر كشور است.

نمرهkheilisabz.comمدت امتحان: ۸۰ دقيقهرشتۀ رياضی پايۀ يازدهمآزمون جمع بندی فصل دومرديف

جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.۱

P می باشد. B( ) == P و A و B ناسازگار باشند، ............... A B( ) == 2

3
, P A( ) == 1

4
الف) اگر

ب) هرگاه حداقل ۲ پيشامد ساده از فضای نمونۀ S, احتمال نابرابر داشته باشند، S را فضای نمونه ای با احتمال .............. می ناميم.
پ) محمد و آراد با هم يک مرتبه سنگ، كاغذ، قيچی بازی می كنند. فضای نمونۀ اين بازی .............. عضو دارد.

۱/۵

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.۲
الف) به هر كدام از زيرمجموعه های يک فضای نمونه ای، يک برآمد می گوييم.

P است. A B( ) == 0 ب) اگر A و B دو پيشامد مستقل باشند، آن گاه
پ) فردی را به تصادف انتخاب می كنيم. دو پيشامد «از متولد ماه مهر باشد.» و «او متولد فصل تابستان باشد.» با هم ناسازگارند.

۱/۵

۱يک كيسه شامل ۵ مهرۀ آبی و ۴ مهرۀ قرمز متمايز است. ۲ مهره از اين كيسه خارج می كنيم. فضای نمونه ای اين آزمايش چند عضو دارد؟۳

روی ۴ كارت، اعداد ۰ تا ۳ نوشته شده است. در يک آزمايش يک كارت به تصادف انتخاب كرده و به تعداد عدد روی كارت يک ۴
سكه را پرتاب می كنيم. فضای نمونه ای اين آزمايش چند عضو دارد؟

۱/۵

عددی را به تصادف از بين اعداد ۱ تا ۳۰۰ انتخاب می كنيم. هر يک از احتمال های زير را محاسبه كنيد.۵
الف) عدد انتخابی بر ۵ بخش پذير باشد.

ب) عدد انتخابی هم بر ۵ و هم بر ۷ بخش پذير نباشد.

۱/۵

P را بيابيد.۶ A B( )¢¢
 P باشد، آن گاه مقدار A B( ) == 2

3
P و B( ) == 1

3
, P A( ) == 1

2
۱برای دو پيشامد A و B, اگر

سه شناگر b ،a و c با هم مسابقه می دهند. شانس برنده شدن a، سه برابر b و شانس برنده شدن b, دو برابر c می باشد.۷
الف) شانس برنده شدن هر يک را بيابيد.

ب) احتمال اين كه b يا c برنده شوند, چه قدر است؟

۱/۵

P را بيابيد.۸ B A( | )¢¢ ¢¢ P باشد، مقدار B( ) == 1

4
P و A( ) == 1

6
۱/۵فرض كنيد A و B دو پيشامد ناسازگار از فضای نمونه ای S باشند. اگر

0 است. احتمال اين كه فردی ۹ 5/ 0 و احتمال بهبوديافتن فرد مبتلا به اين بيماری 08/ احتمال شيوع يک بيماری در جامعه ای برابر
از اين جامعه به اين بيماری مبتلا شود و بهبود يابد, چند درصد است؟

۱/۵

در يک دانشگاه ۵۵ درصد دانشجويان سال اول دختر و بقيه پسر هستند. ۶۰ درصد دختران و ۶۴ درصد پسران تمام واحدهای ۱۰
درسی خود را گذرانده اند. چند درصد كل دانشجويان، تمام واحدهای درسی خود را گذرانده اند؟

۱/۵

در يک شركت توليدی، ۵۵ درصد كالاها محصول دستگاه A و ۴۵ درصد كالاها محصول دستگاه B هستند. احتمال معيوب بودن ۱۱
كالاهای توليدشده توسط دستگاه A برابر ۳ درصد و احتمال معيوب بودن كالای توليدشده توسط دستگاه B برابر ۵ درصد است. 

اگر يک كالا را به طور تصادفی انتخاب كنيم و بدانيم معيوب است، با چه احتمالی اين كالا محصول دستگاه A است؟

۲

1 است. مطلوب است احتمال اين كه:۱۲
2

3 و
4

، 2
3

سه نفر مشغول رمزگشايی يک پيام هستند. احتمال موفقيت آن ها به ترتيب

الف) هر سه موفق شوند.                  ب) حداقل يكی از آن ها موفق شود.                  پ) فقط يكی از آن ها موفق شود.

۲

در جعبه ای ۸ لامپ موجود است كه دو تای آن معيوب است. به تصادف و پشت سر هم اين لامپ ها را آزمايش كرده و آن ها را ۱۳
كنار می گذاريم. مطلوبست:

الف) احتمال اين كه در آزمايش سوم اولين لامپ معيوب پيدا شود.

ب) احتمال اين كه در آزمايش سوم، دومين لامپ معيوب پيدا شود.

۲

جمع نمرات  ۲۰
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علم احتمال- ۲علم آمار- ۱
۲۵- ۴فضای نمونه ـ برآمد ـ پيشامد- ۳

 تعداد مسافرها در مسير رفت و برگشت هر كدام عددی بين ۰ تا ۴ 
 S = ´{ , , , , } { , , , , }0 1 2 3 4 0 1 2 3 4 است، پس فضای نمونه به صورت

است و شامل ۲۵ زوج مرتب است.
نادرست- ۵

 در پرتاب ۳ سكه، فضای نمونه را می توان به صورت فضای 
نمونه هم شانس زير در نظر گرفت:

S={( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),
( , , ),( , , ),( , , )

n n n n n N n N n n N N

N n n N n N N N n ,,( , , )}N N N
 

هم چنين فضای نمونه را می توان به صورت فضای نمونۀ غيرهم شانس
S تعريف كرد كه در آن هر برآمد نشان دهندۀ تعداد  ={ , , , }0 1 2 3

آزمايش  يک  نمونه  فضای  بنابراين  می باشد،  تاس   ۳ پرتاب  در  روها 
تصادفی يكتا نيست.

در اين شكل ها ظرفی كه در آن مهرۀ رنگی وجود دارد مانند جامعه - ۶
است و مهره هايی كه در مشت هستند مانند نمونه اند. پس شكل (۱) 
نشان دهندۀ «بررسی يک نمونۀ نامعلوم از يک جامعۀ معلوم» يعنی «علم 
با  نامعلوم،  جامعۀ  «شناختن  نشان دهندۀ   (۲) شكل  و  است  احتمال» 

استفاده از نمونه های جمع آوری  شدۀ معلوم» يعنی «علم آمار» است.
شكل (۲)  علم آمار  شكل (۱)  علم احتمال 

وقتی با جامعۀ ناشناخته سروكار داريم شناختن جامعه با استفاده از - ۷
نمونه ها و داده ها يک كار آماری است. اما اگر جامعه را با جزئيات موردنياز 
بشناسيم و بخواهيم بدانيم نمونه هايی كه از آن جامعه انتخاب كرده ايم چه 
خصوصياتی دارند از علم احتمال استفاده می كنيم، پس با اين توضيحات 
می توان گفت قسمت های (الف)، (پ)، (ث) و (چ) مربوط به علم احتمال 
و بقيۀ قسمت ها كه به شناخت جامعه ربط دارند مربوط به علم آمار است.

از - ۸ يكی  تاس  پرتاب  در  يعنی  دهد  رخ  اول آمدن  پيشامد  وقتی 
عدد كنيد  فرض  است.  آمده  رو   A ={ , , }2 3 5 مجموعه اعداد 
شامل  كه  پيشامدی  هر  بنابراين  باشد،  آمده  رو   xÎ{ , , }2 3 5

مجموعۀ زيرمجموعه های  تعداد  است.  داده  رخ  باشد   x عدد 
با است  برابر  باشد   x عدد  شامل  كه   A ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6

2، بنابراين با روآمدن عدد x، ۳۲ پيشامد رخ داده است. 32
5 =

الف) اگر x را نتيجۀ بازی احمد و y را نتيجۀ بازی عباس در نظر - ۹
بگيريم، داريم:  

 ( , ) { , , } { , , }x y Î ´ª¹w müI¨ ª¹w müI¨  
در نتيجه فضای نمونه به شكل زير است:

 
 
S={( , ) , ( , ),( , ) ,( , )
, ( , ) , (

ª¹w ª¹w ª¹w müI¨ ª¹w müI¨ ª¹w
müI¨ müI¨ müI¨̈ ª¹w müI¨, ) , ( , ) , ( , )

 , ( , )} | | | | | |Þ = = ´ =S S S
1 2

3 3 9  
است: مقابل  شكل  به  احمد  برد  حالت های  شامل  پيشامد  ب) 
 A ={( , ) ,( , ) ,( , )}ª¹w müI¨ ª¹w müI¨  

قيچی قيچی

قيچی
قيچی

قيچی قيچی
قيچی قيچی

قيچی قيچی

Sالف)- ۱۰
S S S

= ´ ´{ } { } {jow ,³o¬ ¦zi ,J¼öo¶ jp»ïÂ¶ ,jp»ïÂµº

1 2 3

��� �� � ��� ��� � ���� ���

�� ��� ���

}

{ } {´ ´ýIÅ ,ÁoMH ¾µÃº ,ÁoMH ÂºHnIM ,ÂºHnIMoÃü
S S
4 5

���� ���}

| |Þ = ´ ´ ´ ´ =S 2 2 2 3 2 48

 

ب) اگر الان باران ببارد و پيشامد بارانی بودن را A  بگيريم داريم:

 
| | { }
|A| |S | | | | | | |

A S S S S
S S S

= ´ ´ ´ ´

Þ = ´ ´ ´ ´ = ´ ´ ´
1 2 3 4

1 2 3 4
1 2 2 2 3

ÂºHnIM

´́ =1 24
 

فضای نمونه شامل حالت های مختلف ترتيب قرارگرفتن اين افراد - ۱۱
در يک رديف است كه تعداد اين حالت ها طبق اصل ضرب!14 حالت 

مختلف می باشد.
اولين نفری كه وارد سالن می شود، كوتاه ترين عضو تيم است،  الف) 
پس بقيۀ افراد به!13 طريق می توانند وارد سالن شوند، بنابراين داريم:

 P A n A
n

( ) ( )
(S)

!
!

= = =13

14

1

14

 

ب) اولين نفر كوتاه ترين و آخرين نفر بلندترين فرد گروه است. ۱۲ نفر 
ديگر به!12 طريق می توانند وارد سالن شوند، بنابراين داريم:  

پ) دو حالت وجود دارد كه افراد به ترتيب قد وارد شوند. از كوچک به 

 P C n C
n S

( ) ( )
( ) !

= = 2

14
بزرگ يا از بزرگ به كوچک، بنابراين داريم: 

۱۲ - n S( ) !=10  
1 را با هم در يک بسته در نظر می گيريم. ۷ نفر ديگر را با اين  2 3, , الف) 

يک بسته با هم جايگشت می دهيم:

 

n A

n

( ) , ,

(A) !

¾LwId¶ o«Äj oÿº 7:

¾TvM ¦Ä ÂÄI]ï¾MI]
o«Äj oÿº7IM

1 2 3

8Þ =
¯

´́
¯
3

3 2 1

!
, , ÂÄI]ï¾MI]

´À nI¹¨ nj

 

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

! !
!

= = ´ = = =8 3

10

6

90

3

45

1

15
 

افراد يعنی ۷ نفری كه شماره شان مضرب ۳  ب) ترتيب رسيدن بقيۀ 
نيست، به خط پايان!7 حالت مختلف دارد. شماره های ۳، ۶ و ۹ برای 
اين كه در كنار هم نباشند، می توانند در ۳ مكان از ۸ مكان زير كه با 
فلش مشخص شده به خط پايان برسند. انتخاب ۳ مكان از اين ۸ مكان

 3! 8 حالت مختلف و جابه جايی اين ۳ نفر در ۳ مكان انتخاب شده

3( )
حالت دارد، پس مقدار كل حالت های مطلوب برابر است با:

P D n D
n S

( ) ( )
( )

! !

!
= =

´ ( ) ´7
8

3
3

10
 

 ­­ ­­ ­­ ­­ ­­ ­­ ­­ ­­        
پ) يا ۱ بين ۵ و ۹ است يا ۵ بين ۱ و ۹ و يا ۹ بين ۱ و ۵ پس هر كدام 

1 از كل جای گشت های ۱۰ عدد را شامل می شود، پس 
3

از اين حالت ها

 
p H n H

n S
( ) ( )

( )

!

!
= = =

10

3

10

1

3

10 حالت دارد، پس داريم: 
3

! هركدام

P n B
n S

(B) ( )
( )

!
!

= = =
´

=12

14

1

14 13

1

182

ء
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در پرتاب ۵ سكه تعداد سكه های رو آمده می تواند ۰، ۱، ۲، ۳، ۴ - ۱۳
و ۵ تا باشد، پس فضای نمونه برحسب تعداد روها برابر است با:

 S { , , , , , }= 0 1 2 3 4 5  
۱۴ -S ={ ,( , ) ,( , , ) ,( , , , ) , }n N n N N n N N N n   

 A=
¯ ¯
{ ,( , ),( ,n N n N

¸Ã²»H nj
»n JIUoQ
.kÄIÃM

¸Ã¶»j nj
»n JIUoQ
.kÄIÃM

NN n N N N n

¸Ã¶¼w nj
»n JIUoQ
.kÄIÃM

¸Ã¶nI¿a nj
»n JIUoQ
.k

, ),( , , ,
¯ ¯

ÄÄIÃM

¸Ãµ\¹Q nj
»n JIUoQ
.kÄIÃM

N N N N n),( , , , , )}
¯

 

با رخ دادن a، همۀ پيشامدهايی كه a عضوی از آن ها است رخ می دهند. - ۱۵
a) 2 عضوی از پيشامد است و هر عضو  1n- تعداد اين پيشامدها برابر است با:

ديگر فضای نمونه ۲ حالت دارد؛ يا در پيشامد مورد نظر هست يا نيست.)
Æ ـ سازگار- ۱۶ ناسازگار ـ
۱۷ -B AÍ

A بوده و ناتهی است، پس دو پيشامد ناسازگارند.- ۱۸ B ={ }3 الف)
A است، پس دو پيشامد ناسازگارند. B = Æ ب)

B ناسازگارند- ۱۹ A A B P A B, ( )Þ = Æ Þ =  0  

 
P A B P A P B

P B P B

( ) ( ) ( )

( ) ( )

 = +

Þ = + Þ = - =2

3

1

4

2

3

1

4

5

12

 

۲۰ - P A P A P A( ) ( ) ( )¢ = Þ - = Þ =1

2
1

1

2

1

2
 

 
P A B P A B

P A B

( ) ( )

( )

¢ ¢ = Þ - =

Þ =

∪ ∩

∩

3

4
1

3

4

1

4

 

 

 
2 2P B P A B P B P A P B P A B

P B

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
P(B) P(A) P(A B)

( )

= Þ = + -
Þ = -

Þ =

∪ ∩
∩

11

2

1

4

1

4

1

4
- = Þ =P B( )

۲۱ -
 
P A

P A B

( ) P(A B), P(B) P(A B)

P(B) ( )

= =

Þ =

3 2 3

3

2

 



 

 

P A B
P A B

P A P B P A B
P A B

P A B P A B P A B

( )
( )

( ) ( ) ( )
( )

( ) ( ) (

∪
∩

∩
∩

∩ ∩ ∩

= + -

=
+ -3
3

2
))

( )

( )

( )

P A B

P A B

P A B

∩

∩

∩= =

7

2 7

2

 

B: مجموعه اعداد مضرب ۵- ۲۲ A: مجموعه اعداد مضرب ۳ 

P A B( )
[ ]

 = =

1000

15

1000

66

1000

الف)  

 

ب)
  

P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )

[ ] [ ] [ ]

∪ ∩= + -

= + -

1000

3

1000

1000

5

1000

1000

15

10000

 

= + - =333

1000

200

1000

66

1000

467

1000  
 

 

پ)

  

P A B( ) P(A) P(A B)

[ ] [ ]

 
¢ = -

= - = -

1000

3

1000

1000

15

1000

333

1000

66

10000

267

1000
=  

A و B را به ترتيب پيشامدهای مربوط به داشتن ناراحتی كليه - ۲۳
و قلب در نظر می گيريم:

 P A P B P A B( ) / , ( ) / , ( ) /= = =0 23 0 24 0 38  
P (الف  A B P A P B P A B

P A B
( ) ( ) ( ) ( )
( ) / / / /
∪ ∩
∩

= + -
= + - = =0 23 0 24 0 38 0 09 9%

 

P (ب A B P A P A B( ) ( ) ( )
/ / /
 

¢ = -
= - = =0 23 0 09 0 14 14%

 

۲۴ - P B P B( ) ( )¢ = Þ = - =5

8
1

5

8

3

8
 

P (الف A B P A P B P A B

P A B

( ) ( ) ( ) ( )

( ) P(A B)

∪ ∩

∩ ∩

= + -

Þ = + - Þ =3

4

1

2

3

8

1

8

 

P (ب B A P B A P B P B A( ) ( ) ( ) ( ) 
¢ = - = -

= - = =3

8

1

8

2

8

1

4

 

P (پ A B P A B
P A P B P A B

( ) ( )
( ) ( ) ( )
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= - - +

= - - + =
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∪

1

1

1
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3

8

3

4

7

8

 

الف)- ۲۵
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P A P A B B

P A P A B P BB A B

( ) (( ) )

( ) ( ) ( )
P

= -

¾ ®¾¾¾¾¾¾ = - +
Þ

-



.kºHï´À pH Hk] »

((A B) P(A) P(B)- = -

 

ب) با توجه به اين كه همۀ احتمالات بزرگ تر يا مساوی صفر هستند، داريم:
 P A B P A P B( ) ( ) ( ) P(A) P(B)- ³ Þ - ³ Þ ³0 0  

الف)  - ۲۶
 

 A A B A B= ¢( ) ( )∩ ∪ ∩
 

 P A P A B A B( ) (( ) ( ))= ¢∩ ∪ ∩  
A دو مجموعۀ جدا از هم اند؛ زيرا: B ، A B ¢

 ( ) ( )A B A B A B B∩ ∩ ∩ ∩ ∩���¢ = ¢ = Æ
Æ
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بنابراين داريم:
 

P

P A P A B P A B
P

(A) P((A B ) (A B))

( ) ( ) ( )
(

= ¢

¾ ®¾¾¾¾ = ¢ +
Þ

∩ ∪ ∩
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S است. - ۳۳ ={ }»n ,SzQ فضای نمونۀ پرتاب يک سكه به صورت
در يک  را  احتمالات»  به «۱= جمع  مربوط  رابطۀ  و  اطلاعات مسئله 

دستگاه نوشته و دستگاه را حل می كنيم: 
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آمار و احتمالرشتۀ رياضی  فيزيکنمونۀ امتحان نيم سال اول

۱رديف نمرهkheilisabz.comمدت امتحان: ۱۰۰ دقيقهامتحان شمارۀ 

۰/۵گزاره نما را تعريف كنيد.۱

۲ ( )p q p qÞÞ ºº ÙÙ ۱با استفاده از جدول ارزش گزاره ها، نشان دهيد: 

ارزش گزارۀ سوری زير را تعيين كرده و نقيض آن را بنويسيد.۳
( ; ) ( ; )"" ÎÎ

--
--

== ++ ÚÚ $$ ÎÎ << ÙÙ ££x x
x x y y y 

2
21

1
1 0 1  

۱/۵

a3 عددی فرد باشد، آن گاه a عددی فرد است.۴ a و ÎÎ ۱ثابت كنيد اگر

مجموعۀ۵ يک  زيرمجموعه های  شامل  مجموعۀ  اعضای  تعداد  از  عضوی   k ++ 1 مجموعۀ يک  محض  زيرمجموعه های  تعداد 

عضوی، ۴۷ واحد بيشتر است. مقدار k را بيابيد. (هر زيرمجموعۀ يک مجموعه غير از خودش را زيرمجموعۀ محض می گوييم.) k -- 1

۱

۶( ) ( ) ( )A B C A C B C-- -- == -- -- -- ۱/۵با استفاده از قوانين جبر مجموعه ها ثابت كنيد:  

X(الف۷ A X A XÍÍ ÙÙ ÍÍ ¢¢ ÞÞ == ÆÆ عبارت  های مقابل را ثابت كنيد.  

A(ب B B AÍÍ ¢¢ ÞÞ ÍÍ ¢¢  
۱/۵

A2 را در صفحۀ مختصات دكارتی رسم كنيد.۸ A و B´́ B باشد، == --{ , , }1 1 2 A و == ( , ]1 5 ۱اگر

از گزينه های داخل پرانتز، آن را كه صحيح است انتخاب كنيد:۹

) و  / ناسازگارند در سه بار پرتاب سكه، پيشامدهای A: هر ۳ بار سكه ها مشابه بيايند و B: زوج بار رو بيايند، (سازگارند

.( / وابسته اند  هم چنين اين دو پيشامد (مستقل اند 

۱/۵

۱عددی به تصادف از ۱ تا ۲۰۰ انتخاب می كنيم. مطلوب است احتمال اين كه عدد انتخابی نه بر ۳ بخش پذير باشد و نه بر ۱۰.۴

تاسی به گونه ای ساخته شده است كه احتمال وقوع هر عدد زوج ۳ برابر احتمال وقوع هر عدد فرد است. احتمال اين كه در پرتاب ۱۱

اين تاس، عددی اول ظاهر شود چه قدر است؟ احتمال مشاهدۀ اعداد ۲ يا ۳ را بيابيد.

۱/۵

دو تاس همگن را می اندازيم. اگر حاصل جمع شماره های روشده كم تر از ۶ باشد، احتمال آن كه حداقل يكی از تاس های روشده ۲ ۱۲

باشد را بيابيد.

۱/۵

از كيسه ای كه دو گوی سبز، سه گوی سفيد و ۵ گوی آبی دارد، سه گوی را پی درپی و بدون جای گذاری خارج می كنيم. مطلوب ۱۳

است احتمال اين كه گوی اول سفيد و ۲تای ديگر آبی باشد.

۱

از ۱۴ از ظرف دو، ۶ مهره برداشته به ظرف سومی منتقل می كنيم.  از ظرف يک، ۴ مهره و 

ظرف سوم مهره ای به تصادف برمی داريم. مطلوب است احتمال اين كه مهرۀ انتخاب شده 

 سفيد باشد.

۱/۵

۱۵،A در انتخابات شركت كرده اند. اگر تعداد واجدين شرايط شهر B و ۴۰ درصد واجدين شرايط شهر A ۶۰ درصد واجدين شرايط شهر

 ۴ برابر واجدين شرايط شهر B باشد و فردی به تصادف از بين رأی دهندگان اين ۲ شهر انتخاب كنيم، با چه احتمالی اين شخص 

انتخاب شده از شهر A خواهد بود؟

۱/۵

در يک امتحان ۵ گزينه ای ۸ سؤال مطرح شده است. اگر يک دانش آموز به همۀ سؤالات پاسخ دهد، احتمال آن را به دست آوريد كه:۱۶

الف) تنها به سؤالات با شمارۀ فرد پاسخ درست داده باشد.

ب) به ۳ سؤال پاسخ درست داده باشد.

۱/۵

۲۰جمع نمرات



۱۵۳

ول
ال ا
م س

ن ني
حا
امت
ت 
والا

ه س
مون

ن

با جای گذاری - ۱ و  است  متغير  يا چند  هر جملۀ خبری كه شامل يک 
مقاديری به جای متغير به يک گزاره تبديل شود، گزاره نما ناميده می شود.

جدول ارزش گزاره ها را به شكل زير می كشيم. با توجه به يكسان بودن- ۲
 ( )p q p qÞ º Ù  دو ستون آخر، داريم:  

p qÙÙ  ( )p qÞÞp qÞÞ qqp
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FFTTFF

x نادرست است؛ پس ارزش - ۳ گزارۀ دارای سور عمومی به ازای1=
y درست است؛  = نادرست دارد. گزارۀ دارای سور وجودی به ازای1-
به  داده شده  ارزش گزارۀ مركب  بنابراين  است؛  ارزش آن درست  پس 

. F T TÚ º F بوده و همواره درست است. TÚ صورت
نقيض گزارۀ داده شده، به صورت زير است: 
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ثابت می كنيم؛ - ۴ را  اثبات حكم داده شده، عكس نقيض آن  به جای 
چون اثبات آن ساده تر است.
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، خواهيم داشت:  a k= 2 چنان چه a عددی زوج باشد، يعنی
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ــه: ك ــم  دهي ــان  نش ــد  باي  B AÍ ¢ ــه اين ك ــات  اثب ــرای  ب ب) 
، بنابراين داريم: ( ; )" Î Þ Î ¢x x B x A

" Î Þ Ï ¢ ¾ ®¾ Ï Þ Î ¢Í ¢x x B x B x A x AA B;( )  
" Î Þ Î ¢ Þ Í ¢x x B x A B A; ( ) در نتيجه داريم: 

۸ - (۱) A B x y x y´ = < £ Ù Î -{( , ) | { , , }}1 5 1 1 2  
(۲) A x y x y2

1 5 1 5= < £ Ù < £{( , ) | }  

(۲)(۱)   
ــر- ۹ اگ و  ــازگارند  ناس  B و   A ــد،  باش  P A B( ) ــر0= اگ

P باشد، A و B مستقل اند: A B P A P B( ) ( ). ( ) =

| |S = ´ ´ =2 2 2 8  
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A: پيشامد اين كه عدد انتخابی مضرب ۳ باشد. B: پيشامد اين كه - ۱۰
عدد انتخابی مضرب ۴ باشد. 
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P : فرض مسئله۱۱-  P P P P P( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 4 6 3 1 3 3 3 5= = = = =  
P باشد. x( )1 = فرض می كنيم Þ = = =P P P x( ) ( ) ( ) ,1 3 5  
P P P x( ) ( ) ( )2 4 6 3= = =  
= جمع احتمالات Þ + + + + + =1 3 3 3 1x x x x x x  
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احتمال وقوع اعداد اول در پرتاب تاس =P({ , , })2 3 5  

 = + + = + + =P P P( ) ( ) ( )2 3 5
3

12

1

12

1

12

5

12
 

= احتمال مشاهدۀ اعداد ۲ يا ۳ = +P P P({ , }) ( ) ( )2 3 2 3  
= + = =3

12
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12
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B: پيشامد اين كه جمع ۲ عدد روشده كم تر از ۶ باشد.- ۱۲
A: پيشامد اين كه حداقل يكی از تاس های روشده ۲ باشد.

B={( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),(11 12 13 14 21 22 2 3 31 3 2 441, )}  
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 A={( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),
(

2 1 2 2 2 3 2 4 2 5 2 6 1 2 3 2 4 2

55 2 6 2, ),( , )}
A B ={( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}1 2 2 1 2 2 2 3 3 2  

P A B n A B
n B
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A: پيشامد اين كه گوی اول سفيد باشد.- ۱۳
B: پيشامد اين كه گوی دوم آبی باشد.
C: پيشامد اين كه گوی سوم آبی باشد. 

P A B C P A P B A P C A B( ) ( ). ( | ). ( | )  =

= ´ ´ =3

10

5

9

4

8

1

12

 

روش ۱:  - ۱۴

نمودار درختی
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B2 را به  روش D :۲ را پيشامد سفيدبودن مهرۀ انتخاب شده و B1 و
ترتيب پيشامد اين كه مهرۀ انتخاب شده، از ظرف ۱ يا ۲ انتخاب شده 

باشد، تعريف می كنيم. بنابراين داريم:
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R: پيشامد اين كه شخص انتخاب شده رأی داده باشد.- ۱۵
A: پيشامد اين كه شخص انتخاب شده از شهر A باشد.

B: پيشامد اين كه شخص انتخاب شده از شهر B  باشد.
 P A P B P P A P B( ) ( ) , (A) P(B) ( ) , ( )= + = Þ = =4 1
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P R P( ) = (شخص انتخاب شده رأی  داده باشد)  
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Ai نشان می دهيم. - ۱۶ الف) پيشامد درست جواب دادن به سؤال iام را با
پيشامد پاسخ دادن يا پاسخ ندادن به سؤالات مختلف مستقل از هم هستند:

P A P Ai i( ) , ( )= ¢ =1
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P (الف A A A A A( )
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ب) ابتدا سه سؤالی را كه درست جواب داده می شود را انتخاب می كنيم 

8 حالت امكان پذير است. احتمال درست جواب دادن به هر 

3( ) كه به

4 است؛ پس 
5

1 و احتمال غلط جواب دادن به هر سؤال
5

يک از سؤالات

4 در هم ضرب می شوند.
5

1 و ۵ بار
5

۳ بار

P x P( )= =3 (به ۳ سؤال، پاسخ درست بدهيم) = ( )83 1
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